

60 лет

СВЯЗЬ ВРЕМЕН



ЧТО ДЛЯ НАС ДЕНЬ ПОБЕДЫ?

9 мая. 60 лет со Дня Великой Победы. И на протяжении 60 лет каждая газета считает своим долгом посвятить этому торжественному празднику если не весь номер, то хотя бы один материал. Думается, не зря. Что нового мы можем сказать на эту тему? И каково сегодня реальное отношение к войне, к Победе и к 9 мая? Задав стоящим нашим университетом один и тот же вопрос: «Как вы относитесь к празднику Победы?», мы получили три типа ответов.

1. «Испытывали чувство здорового патриотизма. Память о победе очень важна. И если вдруг все забудут о том, что когда-то праздновали 9 мая, это будет страшно». Приблизительно так ответили 83% студентов.

2. «Придерживаясь легкомысленного нейтралитета. Если честно, то мне всё равно. Я воспринимаю День Победы как очередной праздник. Хороший праздник». Это ответ 0,1 части опрошенных.

3. «Ощущаю недальновидный цинизм. Все эти празднования и почеты — только театральные представления для оставшихся в живых ветеранов. На самом деле и война, и победа — уже давно прошедший этап, надо думать о настоящем». Так считают оставшиеся 7 человек.

Отличие военных праздников от мирных

Военные праздники — это парады, салюты. Они отмечаются, скорее, на площадях, чем в квартирах. Я не имею в виду Новый Год, несмотря на масштабную гулию, он считается всё же праздником семейным.

День Победы — праздник, о котором знают все. Он никогда не останется незамечанным, даже если кто-то не будет его отмечать. Но сейчас я бы сравнила его с церковными праздниками, когда нельзя выпивать бытовую работу по дому, чтобы устроиться спать свой мысли к Богу. Так и 9 мая. Это раньше, когда мы только побеждали, в послевоенное время, этому дню была свойственна всеобщая эйфория. В мирное время невозможно даже представить себе это захватывающее чувство, память о котором хранят лишь ветераны. Поэтому нам, не знавшим горечи войны и счастливой победы, стоит обращаться к прошлому. Думать об этом, немаловажном, хотя бы 9 мая, а помнить всегда.

Для того чтобы попытаться передать связанные с войной

чувствия участников тех событий, мы поговорили с полковником Мухтаковым Порфирием Васильевичем, трижды кавалером ордена Боевого Красного Знамени:

- Как вы отреагировали на начало войны? Осознание случившегося ужаса пришло к вам сразу или потом?

- Я был профессиональным военным ещё до войны — заместитель Первого Ленинградского артиллерийского училища, затем приехал там, был курсовым командиром взвода. У

меня была известна документация, свидетельствующая, что немцы не разлагались,

я знал о войне заранее. Я знал, что немцы говорили Финляндии: «Скоро мы будем в Финляндию». Такой войне начались, я был добровольцем.

- Как это было? Расскажите, пожалуйста.

- 11 июня мы вступили в бой на Лужском рубеже, это попадало к реке Плюссе. Я командовал гаубичной батареей. Плучивши ранение и после госпиталя, был направлен в 3-ю Гвардейскую дивизию Народного ополчения. Я хочу сказать, что если бы не защита Армии Народного ополчения, которая состояла из 10 дивизий, немцы удались бы захватить Ленинград.

- Вы были добровольцем. Вообще, в Великую Отечественную было много добровольцев. Как вы считаете, если сейчас вдруг начнётся война, их будет столько же?

- Это очень глобальный вопрос. Я верю в молодёжь. Она встанет на защиту Родины.

- Всего о войне не известно. Может быть, были какие-то новинки?

- Верно. Десятки миллионов участвовали в боях. Более 29 миллионов. Поэтому обо всех военных событиях просто не-

возможно узнать. Когда начались боевые действия в первых числах июня, немцы развернули бомбардировку. У них были сильные, быстрые самолёты, их было много. Наших самолётов было меньше, и они были тихоходными. Нас губили, и кони моей батареи гибли. Я был сильно расстроен. Думал: «Как же мы без коней?» И мы пошли тогда собирать своих коней по лесу, собирали и сделали упряжки — шесть коней тащили каждое орудие.

- Какие еще яркие воспоминания у вас остались?

— Когда нас окружили фашисты, мы съели всех своих. Это было в Луге. На бояхах собирали склонку, бойцов надо было чисто что-нибудь. В местечке под названием Ульянка (сейчас там проспект Народного ополчения) мы, позапас в грязи, собирали капусту по огородам. Воспоминаний очень много, я служил даже в Заполярье...

- На войне люди постоянно видят кровь, смерть, страх... Срабатывают защитные реакции. Насколько сильно это влияло на душевное состояние людей?

- Это, безусловно, сильно влияло на психику людей, но, как писал мой приятель поэт Павлов, «в бой пошёл, как в вечность канул». На войне находится постоянно в стрессовом состоянии: ревут бомбы, снаряды рвутся, путь светится. Такое состояние чувствуешь в течение всего времени.

Больше среди нас те, кто испытал её на войне. Чечня, Афганистан... Есть те, кто не знает, что такое настоящая боль. Тем не менее, я видела своими глазами, с какой радостью и с каким задором старшеклассники 70-й гимназии перепиторили военные песни под аккордеон и верю, что молодежь с таким отношением обязательно встанет на защиту Родины в случае беды.

Ольга МАКАРОВА

анонс

ПОСВЯЩАЕТСЯ 60-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

С марта по апрель проходит фестиваль «Весна студенческая»: 60-летию Победы посвящается.

С 18 по 20 апреля проходит всероссийская конференция «Школа и образование в годы Великой Отечественной войны».

В апреле будет издана книга Т.Г.Фруменковой «Мы всплыли из блокадных дней» (Герценовский университет в годы Великой Отечественной войны).

5 мая — «Этот день мы приближали, как могли!»: прием ветеранов войны — сотрудников РГПУ им.А.И.Герцена у ректора Г.А.Бородавского. В клубе состоится концерт для ветеранов и студентов, организованный силами педагогов факультета музыки.

С 5 по 6 мая у обемиска «Герой — генеоним» на территории РГПУ им.А.И.Герцена — почетный караул студентов, возложение цветов представителями факультетов.

16 мая в ДК им. Горького состоится общегородской концерт «День рождения университета».

С апреля по май в РГПУ им.А.И.Герцена и других образовательных учреждениях Санкт-Петербурга проходит конкурс социально значимых студенческих проектов: «Моя инициатива в образовании». Реализуются студенческие проекты: «Достойны славы deeds», «Память наших будущих достоинств», «Студенты-герои» по уважению старших».

В мае состоится выставка «Герценовский университет в годы Отечественной войны в фотографиях и документах».

НОВОСТИ

■ КОНФЕРЕНЦИЯ. Научно-практическая конференция «Андерсон и судьбы сказки» проведена 13-14 апреля кафедрой детской литературы Института детства. В конференции приняли участие крупнейшие андерсоноведы страны - переводчики, издатели, иллюстраторы книг Г.А.Андерсена, а также литературоведы, педагоги, детские психологи. В программе значилось около 30 докладов. Участники обсудили проблемы перевода и издания книг Андерсена, качества изучения детской литературы в российской школе.

■ «КРУГЛЫЙ СТОЛ», посвященный Болонскому процессу, состоялся 14 апреля в РГПУ имени А.И.Герцена. В дискуссии приняли участие известные представители образовательной общественности - руководители вузов, членовници, профессора. С докладом, посвященным стратегии реформирования российской системы образования, выступил ректор Г.А.Бородавский. Подчеркнув в целом разработанные правительством принципы реформирования, он обратил внимание на две серьёзные проблемы, не достаточно проработанных в базовой программе министерства образования.

■ ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ по специальности «Безопасность жизнедеятельности» открыт в РГПУ имени А.И.Герцена. Его презентацию провели 14 апреля в главном здании университета профессоры В.П.Соломин и декан факультета безопасности жизнедеятельности Д.А.Михайлов. Специалисты в области безопасности (экологической, информационной, социальной и т.д.) смогут теперь защищать диссертации непосредственно по своему профилю. Диссертационный совет стал первым подобным советом в стране.

■ КОНФЕРЕНЦИЯ. Одна из наиболее значительных конференций, проводимых нашим университетом — «Ребенок в современном мире», прошла 20 — 23 апреля. Esta ежегодная конференция проводилась уже в 12-й раз, вызвав существенный интерес философов, педагогов, психологов, социологов, представителей многих других специальностей, так или иначе связанных с проблематикой детства. Количество участников обычно составляет несколько сот человек. Форум каждый год имеет определенный подзаголовок, ориентирующий участников и слушателей. «Ребенок в современном мире - 2005» был связан с темой «Семья и детство».

■ ПРОГРАММА. 19 — 22 апреля университетом была реализована программа повышения квалификации заведующих кафедрами. Okolo 140 руководителей кафедр слушали доклады профессоров С.Б.Смирнова и В.В.Лаптева, ряда подразделений ректората. Речь шла о стратегии развития университета и практических задачах по ее реализации. В частности, в связи с переходом российской системы образования на рейтинговую систему оценки эффективности работы конкретного вуза, принятие решения о рейтинговании всех кафедр РГПУ по параметрам, доведенным до сведения всех заведующих. Реальные проблемы, стоящие перед кафедрами и университетом в целом, активно обсуждались в рамках деловых игр, проводившихся профессорами А.П.Панциевой, А.А.Громовой и другими опытными итоготехниками. Столкнувшись с проблемами, кафедры и институты университета впервые встали за длительный период. Участники высказали практические единодушную высокую оценку их организации и занятованности в регулярном проведении таких обучающих программ. Ранее подобное учебно-методическое мероприятие было проведено для всех деканов и членов ректората.

С ПРАЗДНИКОМ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!